

年货 年礼 年味

# 2025“全晋乐购”网上年货节来了

本报讯 “晋品迎新春 电商助年味”年货节、“好品出晋·直播中国”山西专场、“我给老家送年货”系列活动……为培育壮大新型消费,进一步释放线上消费潜能,1月7日至2月5日(腊月初八至正月初八),我省开展“2025‘全晋乐购’网上年货节”活动。

此次活动联合国内电子商务平台、生产制造、商贸流通、快递物流企业,围绕品质消费、以旧换新、服务消费、内外贸一体化,紧扣年货需求,创新融合消费场景,举办类型丰富的网络促销活动,全面推动山西特色产品“走出去”。全省各市商务部门将结合本地资源禀赋和特色产品,整合龙头电商平台、重点电商企业、线下实体店、省级直播电商基地等资源,开展形式多样、线上线下融合的促销活动。

年货节包括“晋品迎新春 电商助年味”年货节活动、“好品出晋·直播中国”山西年货节专场活动、“我给老家送

年货”系列活动、“百城千品上抖音”山西站活动、“数商兴农 晋善晋美”电商助农年货节直播活动、“本地生活 云端消费”年货节活动、“以旧换新”加力扩围行动、“老字号嘉年华”活动、“基地”“直播不停歇”活动、绿色时尚纺织服装年货节活动10项内容。

“好品出晋”淘宝《直播中国》第五季“中国年礼”活动中,在具有浓郁山西特色和三晋风情的步行街、古县城或老字号企业开展溯源直播,带领观众挖掘山西特色产品历史背景与文化故事,展示山西丰富的文化遗产和乡土人情。通过淘宝直播平台的用户基础和广泛影响力,将山西好物推向全国,提高山西特色产品的知名度和美誉度。

积极调动本地生活平台优质资源,推出满减红包、年货折扣等多种优惠举措,引导消费者网上采买年货,并结合地方区域特点、节日习惯,围绕“吃住行游购娱”多方面需求,

开展“春节不打烊”“老字号陪你过大年”“3C钜惠”“冬日环游记”等具有地方特色的区域性促销活动,覆盖外卖服务、美食团购、酒店住宿、休闲娱乐等多个品类,多措并举,保障消费者度过一个平安健康、欢乐祥和的春节。

鼓励企业积极策划3C产品、智能家电、智能穿戴首发首秀首展和专题促销活动,促进“数字焕新”。鼓励家电、家装销售网点增设线上店铺,拓宽线上线下销售渠道。围绕手机、平板、智能穿戴设备等品类,研究探索扩大“以旧换新”补贴范围,提升消费者积极性,进一步促进春节期间消费升级。

围绕“年货、年礼、年味”构建消费新场景,聚焦“晋企千店——带老字号回家”主题,在大型商业体、步行街区、重点商圈、交通枢纽、家电卖场等地带“嵌入”老字号元素,营造“带老字号回家”的欢乐新春消费氛围。(李静)

## 国家自然科学基金重大项目获批立项 山大在交叉科学领域 实现重大突破

本报讯 1月6日从省教育厅获悉,山东大学钱宇华教授牵头申报的国家自然科学基金重大项目“智能原子微波探测理论与方法”获批立项,这是我省在交叉科学领域基础研究项目的一次重大突破,是山西省高校首次获批该类型项目。

该项目以山东大学为依托单位,联合南方科技大学、中国科学技术大学、武汉大学共同承担。项目瞄准开放电磁环境下原子微波探测面临的基本科学难题,以人工智能视角突破物理局限,促进人工智能理论与微波测量技术变革,有望揭示跨频段微波信号高灵敏响应的里德堡原子感知新原理,建立面向开放场景的机器学习动态可学习理论,形成微波探测领域的基座模型研究范式,创新原子微波探测阵列的智能设计理论与方法,为复杂电磁环境原子微波探测重大工程实施提供基础性科学理论与方法,具有重要科学意义和技术价值。

自2023年高等教育“百亿工程”启动以来,全省高校坚持以服务国家需求和经济社会发展为导向,凝练课题、建设团队,有组织推进科技创新,在大平台建设、大项目承担、标志性人物培育等方面取得显著成效。山东大学勇担使命,进一步强化国家战略科技力量建设,超前科学谋划战略目标任务,全方位打造一流创新生态,为山西高校高质量发展提供有力支撑,为牵头申报重大、重点项目奠定了坚实基础。

据悉,国家自然科学基金重大项目是国家自然科学基金委设立的重大标志性项目,旨在面向科学前沿和国家经济、社会、科技发展及国家安全的重大需求中的重大科学问题,超前部署,开展多学科交叉研究和综合性研究,充分发挥支撑和引领作用,提升我国基础研究源头创新能力。2024年国家自然科学基金重大项目资助48项。(张晓丽)



一月六日,省公安厅举办警营开放周暨警用装备展示活动。郭苑甫 摄

## 去年我省核桃出口增长近八成

本报讯 近日从太原海关获悉,2024年太原海关累计监管出口18.8亿元核桃产品,同比增长79%,出口国家新增美国、南非、菲律宾等12个国家,截至目前,出口至75个国家和地区。其中,年出口额在1亿元以上的出口企业7家。作为全国核桃生产种植基地、加工出口基地,山西省出口核桃约占全国四分之一,核桃出口连年保持增长势头。近年来,山西核桃出口持续向好,太原海关围绕“南果中粮

北肉东药材西干果”平台建设,大力助推核桃这一特色食品出口;组织百余家出口农食企业开展扩大出口专题培训,为企业出口提供海关政策支持;持续压缩出口食品生产企业备案时限,截至目前,全省共备案出口核桃企业30家,其中近两年备案企业占总量的三分之一;简化随附单证,加强检验检疫部门与技术中心合作,快速检测、快速出证;引导核桃加工企业开展加工贸易,增加产品附加值。(李静)

## 综改示范区AI团队 首战电力市场

本报讯 日前,首届“保险杯”AI电力交易大赛在广州举行,京晋电子中心孵化项目清鹏智能AI队作为特邀队伍参赛。这是中国电力市场交易史上,人工智能首次作为电力交易员参与实战。本次大赛吸引了124家售电公司参赛,清鹏智能AI队最终排名第15名,其表现超越了近90%的参赛交易员,标志着AI在电力交易领域达到了人类专家水平。

清鹏智能的AI交易员依托自主研发的能源大模型(主要包括语言大模型、时序大模型和时空大模型),处理并分析市场动态、历史电价和政策变化等大量数据,以预测不同时间尺度的电价。其中,语言大模型专注于文本数据,如新闻与政策;时序与时空大模型则聚焦电价与气象数据的时间和空间变化。基于预测模型,AI交易员利用历史数据和实时更新的信息,针对市场规则和边界条件进行交易模拟与优化。通过历史数据训练与不断地自我博弈,训练出具有不同风险偏好的AI交易员。比赛中,AI交易员结合每日更新的电价预测与风险情况,动态调整建仓决策,实现风险收益比的优化。

下一步,清鹏智能将用大模型生成一个能源领域的棋盘,让清鹏AI在电力市场中探索最优博弈策略。清鹏智能还将继续优化算法和模型,并进一步扩大AI交易系统的应用范围,在山东、山西、广东和江浙等地进行真实市场环境下的验证。(贺娟芳)

## 退役军人捐献造血干细胞

本报讯 1月6日,来自晋中市的张先生在省城某医院完成造血干细胞捐献,他捐献的“生命的种子”第一时间输入到受捐患者体内。张先生成为我省今年首例造血干细胞捐献者,也是我省第331例捐献者。

张先生是一名“70后”退役军人,也是一名共产党员,20年来一直坚持无偿献血,累计献血7900毫升。11年前,他在一次无偿献血时,了解到造血干细胞捐献对于挽救生命的重要性之后,张先生加入中华骨髓库。前段时间,得知需要救助一位年轻人时,张先生毫不犹豫地答应了。“对方和我的孩子年龄差不多。为人父母,我的捐献对这个孩子的未来太重要了。”采集当天,张先生说。

在捐献者中,50岁还能配型成功,并且满足造血干细胞捐献体检要求的并不多见。为确保自己能够顺利捐献,从接到通知后,张先生积极锻炼身体,保持良好生活习惯,终于达到了捐献标准。(魏薇)

## 双拥共建

## 社区活动多彩 春节氛围渐浓

本报讯 新春佳节临近,年味越来越浓,多个社区开展丰富多彩的活动,营造出浓厚的节日氛围。

1月4日,在新建南路第一社区,“竹编贺岁迎新春 墨香春联送祝福”活动热闹非凡。活动现场,专业竹编老师指导居民制作竹编挂件。老师展示精美的竹编成品,并耐心传授竹编技巧,居民们热情高涨,认真学习并发挥创意,制作出一件件精美的竹编作品。同时,书法爱好者们也在现场挥毫泼墨,书写春联,为新春佳节增添浓厚的喜庆氛围。

当天,双塔寺二社区也组织了“编红绳送祝福”活动。活动当日,会议室里摆满了五彩的红绳和精致的配饰,居民们围坐一起,一边交流编织技巧,一边分享新年心愿,现场欢声笑语不断。

1月5日,起凤街社区在太原影都举办了联欢会,邀请辖区驻地单位和居民共同参与。联欢会节目丰富多彩,包括口琴合奏、男女生独唱、戏曲联唱、舞蹈等,展示了社区居民的才艺和对新年的美好祝愿。

形式多样的活动不仅丰富了居民们的文化生活,也增进了彼此之间的感情。(郭晓华)

## 传承弘扬中华优秀传统文化

## 迎泽区社区卫生服务站开展上门医疗项目近6年

## “适宜护理”将暖心服务送到家

### 文明健康

• 有你有我 •

“大家注意,所有发放的药品要摆放整齐,特别是中药,袋子上要写好名字,一会儿咱们入户的时候好找……”1月3日,庙前街道西水关街一社区卫生服务站的医护人员正在忙碌,副站长宋晓娜一边整理上门所需药品,一边叮嘱身边准备一起出诊的护士把所有药品分类整理好。

正在这时,电话铃声响起,宋晓娜一边归整护理物品,一边快速地接起电话,“王阿姨,我们一会儿就去您家,别着急。放心吧,您说的药全都带上啦!”放下电话后,宋晓娜简单安排了一下站里的工作,便和一位护士出发了。

几天前,这位老人因身体不适,给社区卫生服务站打电话求助。医护人员第一时间来到老人家中,详细检查后发现,不适是由于饮食导致的,并无大碍。随后的一段时间里,医护人员每天下午都会上门,给老人做检查,并指导其服药。

“上午来看病的居民多,所以我们都是每天下午安排两名医护人员上门,服务对象为高龄、失能、部分失能等行动不便的居家老人。从2019年开始,‘适宜护理’服务我们已经持续开展了近6年。”宋晓娜说。

“适宜护理”上门服务项目是迎泽区为行动不便的人群和出院返家患者提供的公共卫生服务。多年来,这项服务获得了辖区居民的广泛好评,不仅提高了基层医疗卫生机构的资源使用效率,更进一步提升了民生保障水平。

“开展‘适宜护理’上门服务,就是为了解决行动不便居家老人的基本医疗问题。”据迎泽区卫健局相关负责人介绍,该区常住人口近60万,其中65岁以上老年人近7万,健康服务需求不断增长。很多老年人因身体原因出行不便,通过“适宜护理”上门服务项目,不仅帮助他们解决了就医困难,也提高了老人的生活质量。

为更好地服务辖区老人,迎泽区的各个社区卫生服务站在开展“适宜护理”上门服务过程中,利用自身优势资源,开展各类特色护理服务。

今年91岁的林师傅身患糖尿病,老伴去世后,精神状况不太好,导致病情控制不稳定。庙前街道新建路二社区卫生服务站的医护人员定期上门为他检查身体,叮嘱老人用药事项,同时,还耐心陪伴老人,对他进行心理疏导。

因脑出血而昏迷的居民唐先生,由于长期卧床引起了肺部感染。“适宜护理”团队针对其病情提供疾病护理服务。迎泽区中医医院褥疮科主动开展中医药特色上门服务。“我们几个小组轮值出诊,除了过年,基本全年无休。”迎泽区中医医院褥疮科医生庞春芳说。

如今,“适宜护理”团队上门服务的内容越来越多,包括静脉采血、心电图检查、导尿等13项。迎泽区各基层医疗卫生机构的医护人员均可上门提供专业医疗服务,为老年患者送去便利和温暖。记者 王勇 通讯员 兰杰



## 志愿服务

1月6日上午,桥东街道桥东社区携手驻地单位和公益组织,开展腊八节活动。当日,走访慰问辖区15户困难家庭,为260位环卫工人送上腊八粥。郭晓华 李俊杰 摄影报道

## 为民创城不停步

## 成立红白理事会 引领文明新风尚

本报讯 “以前办红白事,大家都比着来,谁也不想落后,结果造成了很大的经济压力。现在有了红白理事会,我们办事就有了标准,也少了很多不必要的浪费。”1月6日,提起新成立的红白理事会,古交市屯兰街道屯乐苑社区居民阎女士连连称赞。

为了有效遏制婚丧事务中的大操大办、攀比浪费、高价彩礼等不良风气,屯乐苑社区特意成立了红白理事会,引导居民树立婚事新办、丧事简办的新观念。

理事会成员由社区居民代表、志愿者及社区工作人员组成,他们充分发挥自身优势,为居民提供红白事的流程指导、服务咨询和办事标准规范,抵制大操大办、铺张浪费等不良风气。(刘志刚)

## 新时代文明实践

## 各县(市、区)一周主要指标情况

(2024.12.30—2025.1.5)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM <sub>2.5</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	PM <sub>10</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	NO <sub>2</sub> (μg/m <sup>3</sup> )
娄烦县	2.72	20	64	18
古交市	3.36	24	65	30
万柏林区	3.55	25	95	29
阳曲县	4.07	30	77	45
迎泽区	4.65	37	87	48
尖草坪区	4.65	40	92	48
中北高新区	4.85	35	90	52
杏花岭区	4.91	43	96	47
综改区	5.05	45	96	49
晋源区	5.16	47	105	47
清徐经开区	5.63	55	87	50
清徐县	5.69	55	109	50
小店区	5.81	57	110	52
太原市	5.12	47	100	49

1.综合指数、PM<sub>10</sub>和NO<sub>2</sub>指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;  
2.PM<sub>2.5</sub>平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。